近日,湖北一老人受伤倒地后,围观路人不少,但出手救助的寥寥。这再次引发了公众关于老人跌倒到底该不该扶的讨论。见义勇为是中华民族的传统美德,但 由于种种原因,老人倒地扶不扶、遇见小偷追不追,遇见难事管不管?成为了有些人心中的道德难题。4月28日,本市召开2021年度上海市见义勇为先进(群体) 表彰会,27 名上海市见义勇为先进个人和先进群体受到了表彰。记者注意到,在受表彰的见义勇为先进个人中,有多位市民在危急中救助倒地老人,其中最小的仅 15岁。他们表示, 《民法典》设立"好人条款", 也让见义勇为者"出手"时更有底气。

老人摔倒扶吗?上海市民给出"答

《民法典》为见义勇为者"撑腰"

中学生的教科书式急救

见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

2020年10月27日晚上,年仅15岁的 盛晓涵放学回家。他途经黄浦区斜土路附 近,见到一群人围拢在一起,还有人在大声 "我感到事情不对,便挤了进去。" 盛晓涵告诉记者,他看到一名老人倒在路边 后,脸色青紫。摸了摸老伯的颈部,发现 老人体温已经下降,且呼吸已经非常微弱, 并伴有尿失禁的情况,根据他所学的知识, 他感到情况不妙——因为这一切都符合心 脏骤停的特征。为了确保老人不是因为被 噎住而导致呼吸困难,他先用海姆立克急救 法在腹部挤压了两下,发现没有任何食物 "我从小学到中学,都从学校开设 的急救课程中学习过急救知识, 但真正的 实操这是第一次。"盛晓涵一边请旁边的人 拨打 120,一边将老伯身体放平,解开老人 胸前纽扣,回忆着老师上课所教的技术要 领,开始体外按压。为了让救援更有效,他 指导同行老人进行"鼻式人工呼吸", 协助

经过五六分钟的连续按压, 王老伯有了 自主呼吸! 他不敢停手,直至120 赶到。老 伯的随行朋友拉住盛晓涵,询问他的名字, 他却不愿透露, 最终只被拍下了一张并不清 晰的照片。后经医院诊断,老伯是大面积心 梗, 若非抢救及时, 后果不堪设想。

1个多月后,老人康复出院,他希望找 到救命恩人。那张照片尽管不清晰, 但他校 服上的格致中学的校徽,还是让老人找到了 学校。老师们一下子就认出了盛晓涵,这时 大家才得知发生在一个多月前的"惊心-

"我当时没有太多想法,就是想救他。 盛晓涵说,按压式心肺复苏若要保证效果, 至少下压5厘米,这实际上非常耗体力, "但我救人时根本就没感觉到累,第二天才感觉到两个手都抬不起来。"盛晓涵表示, 看到老伯从脸色青紫渐渐恢复正常, 感觉自 己的急救知识在关键时刻派上了用场,他觉 得很有成就感



表彰会上,27名上海市见义勇为先进个人和先进群体受到了表彰

"我只是做了一个医生该做的"

学的兴趣。在会场,他也被另一位见义勇为 先进个人、武警上海总队医院外一科军医樊 华"一眼相中",鼓励盛晓涵高考时报考医 学院校。"我觉得你已经具备了一个医生最 重要的医德。"在樊华看来,要做一名医生 不仅仅需要精湛的技术,还需要有一颗悲天 "见不得别人难过"

而樊华也一直践行着这一点。今年1月 11日7点20分许, 樊华开车上班, 途经虹 许路延安西路口时看到了奇怪的一幕: 两名 交警正一脸焦急地扶着一个全身瘫软的老 人。出于军人和医生本能,樊华急忙靠边停 车后下车查看。"我看到老人脸色不对,神 志不清,口眼歪斜,嘴边还挂着口水。 老人同行的邻居告诉樊华,老人姓陈,今年 已经89岁了,当时他在等待过马路,绿灯 亮起时, 陈老伯却突然倒在地上一动不动。 结合陈老伯的生命体征,樊华迅速判断陈老 伯可能是急性脑卒中,情况危急,必须立即 抢救。她果断与众人将老人抬上自己车,赶

到达医院后, 医院为老人开辟了绿色通 道,经 CT 检查,陈老伯为右脑大面积脑梗 死,医生会诊后,陈老伯被送入 ICU,急 诊科主任医师现场指挥抢救。樊华又与老人

往附近的武警总队医院。

的邻居一起到老人家中,通知家属赶往医院 陪护。由于抢救及时,89岁的陈老伯现已 恢复神智,转危为安。其实,这样救助老人 的事对于樊华来说并不罕见,她说她只是做 了一名医生应该做的事!



盛晓涵 (左) 与樊华合影



2021年度上海市见义勇为先进(群体)表彰会现场

八旬老人用生命捍卫正义

在表彰会上,还有一名特殊的先进个 。81岁的张士新永远"缺席"了表彰会, 他的儿子代替父亲参加了表彰会

2020年7月13日17时15分许,张士 新晚饭后出门散步,行至离家西 100 米的徐 行镇伏耀路处,发现一名男子正在路北侧撬 盗设置防护网的铁柱杆。

见该男子用铁锤把一根铁柱杆根部的水 泥墩子砸掉,放上人力三轮车时,退伍军人 出身的张士新立即上前阻拦制止, 拉住铁杆 不让他偷走,并表示要报警。两人争夺中, 该男子仗着年轻力大夺过铁栏杆, 见张士新 要去捡掉在地上的锤子, 便操起铁柱杆挥向 张十新,张十新被打中头部倒地。该男子有 些害怕,将张十新拖至路边,然后骑三轮车

带着已装在车上的另外3根铁柱杆逃离。

约 20 分钟后,同村村民徐某某开车回家 途经此地,发现和认出了路边昏迷不醒的张士 新,立即通知其家属,并送至嘉定区中心医院 抢救。虽经医院全力抢救,张士新终因伤情恶 化抢救无效,于同年7月17日死亡。经上海 市公安局物证鉴定中心鉴定: 张士新的伤势系 生前被他人用钝器打击所形成,鉴定意见为: 符合生前被他人用钝器打击头面部致颅脑损伤

经公安机关侦查,犯罪嫌疑人韩华昌于同 年7月15日被抓获,并因涉嫌故意伤害罪被 依法刑事拘留。今年2月,市检察二分院向二 中院以故意伤害(致死)罪对韩华昌提起公

■相关链接

法律给了我们伸出援手的保障

近年来跌倒老人讹人现象让很多人不敢 去扶,而这也招致整个社会人情变淡,人心 变冷的恶性循环。当被问及担心遇到讹人 的倒地者,或者没有救好,是否担心会被 追究责任? 所有的见义勇为者的回答都很 一致,不怕!下一次依然会毫不犹豫"出手

盛晓涵说,看到媒体上有些报道中许多 人有顾忌, 所以不敢向倒地老人伸出接手, 他很不服气。"我想用自己的言行告诉更多 人,社会有许多温暖。"记者了解到,就在 救助老人的第二天, 盛晓涵还救助了另一名 因为迷路而体力不支的老人

盛晓涵如此有底气, 也在于法律对于见 义勇为者的保护越来越全面, 让见义勇为者 流血又流泪的场景随着《民法典》的颁布而 渐渐远去

《民法典》明确规定, 善良风俗原则是 社会中的一项重要原则,凡是违反了社会善 良风俗的行为, 法律都将认定为无效, 同时 法律还鼓励公民实施有利于建立社会善良风

俗的法律行为,比如见义勇为、紧急避险、

正当防卫等。《民法典》第183条规定,因保 护他人民事权益使自己受到损害的、由侵权人 承担民事责任, 受益人可以给予适当补偿。没 有侵权人、侵权人逃逸或者无力承担民事责 任,受害人请求补偿的,受益人应当给予适当 《民法典》第184条规定,因自愿实施 紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承 担民事责任。这些被业界称之为"好人条款", 给社会以良性循环, 给好人撑腰,

市见义勇为基金会理事长胡顺康表示要学 习见义勇为先进热心助人的无畏精神, 淳朴情 怀, 乐善好施, 扶危济困, 用践行见义勇为精 神的实际行动照亮人心,温暖社会。要秉承 "以最简单的初心,做最纯粹的公益"的理念, 努力工作, 使见义勇为表彰奖励的社会影响不 断扩大, 宣传弘扬见义勇为精神的方式方法不 断创新,见义勇为工作机制逐步完善规范;要 切实维护见义勇为人员的合法权益:大力营造 全社会支持见义勇为的浓厚氛围。

市委政法委、市见义勇为基金会领导,各 区政法委分管领导, 各区见义勇为工作部门人 员等 100 余人参加了表彰会